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Sok, sok évszázaddal ezelőtt az em­
beriség nagy elhagyatottságban tes- 
pedett. Sötétség borult a telkekre, me­
lyek csüggedésiikben nem emelkedtek 
föl a Mindenhatóhoz való ama biza­
lomig, hogy határtalan kegyelmével 
gondját viseli mindeneknek.

Elernyedt az életben való öröm, az 
élet csak tengődés, munka és nyomor 
volt, hiányzott belőle a fenkölt égi 
cél felé való törekvés.

S egyszerre a betlehemi jászolból 
bevilágít a föld egész kerekségére egy 
tündöklő csillag, mely megnyitja az 
áhitat, az áj tatosság mécseit. Ahol 
előbb a sötétség gonosz szellemei mar- 
dosták a gyehenna lelkeket, a hol a 
kufárszellem uralta az emléket ésa „ma“ 
élvezetéért gondtalanul cserébe adták 
az emberek a mennyei üdvösséget: 
ott most a csüggedés helyébe az Isten 
örök és véghetetlen hatalmába vetett 
hit lépett és a gyarlóság fölött győze­
delmeskedett az eszme, mellyel üdvö­
zölhetünk.

Évezredek múltak el azóta és ter­
jedt, világszerte elterjedt az eszme.

De vájjon jobb, erkölcsösebb lett-e

Szemelvények a Vedákból.
Irta Juyavsicli lísiImiin.

Az emberi műveltség történelme egy 
útvesztő, amelybe ha beletévedünk, kive­
zető utat nem találunk. Az ut mindig mé­
lyebbre vezet. A midőn azt hisszük, hogy 
a végére értünk, egy homályba burkolt 
végtelennek látszó tér tárul elénk, amely­
be behatolni képesek nem vagyunk.

Útjelzők vannak ugyan, mind megannyi 
világitó oszlopok, do rajtuk eligazodni nem 
tudunk.

Végtelenben száguldó gondolatainknak 
első sorban Jézus alakja állja útját. Mily 
óriási fogalom 0 1 Az emberiség közel két 
ezer éve pihen rajta. Isteni erejét lehozta 
a földre. Szoretet'ét hitét, bámulatos pél­
dáját, szent életét és magasztos áldozatát, 
uár a romlott világit földre pazarolta. Ki 

hídja hányszor, ki tudja hogy mikor, is­
métli meg újra?

Az indiai, egyptomi, babiloni, főnikiai, 
perzsa, aszir, görög, latin, zsidó stb. em­
lékek, feljegyzések stb. voltak azok, ame­
lyeken száz és száz mély kutató elme bú­
várkodott, de nem tudott eligazodni rajtuk.

Ott találjuk Maun, Manes, Minos, Mo­
ses, Zorvaszter, Confucius, Buddha stb. 
alakját. De mindinkább követeljük nyo­
maikat., búvárkodásunk útvesztőbe téved, 
amelyből visszatérnünk nem lehet.

A legutolsó világitó fáklya, mely még 
jelzi az utat, az ős szanszkrit emlékek, az 
ős Brahma kronológiai munkák, a \ cilák 
feltalálása.

az emberiség ? Tiszta szívből, igaz 
lélekkel utálja-e a bűnt és nem csak 
a törvény vaskeze tartja-e féken a 
bűnös ösztönt, melynek feíburjánzása 
lealacsonyítja az Isten képére alkotott 
embert ész nélküli alatta ?

Valamelyes feleletet adhatna e kér­
désekre a lapok törvényszéki rovata. 
De ez a felelet nem tarthat tökéle­
tességre számot; mert hol marad az a 
rengeteg sok bűncselekmény és gaztett, 
meiy nem kerül a büntető igazság­
szolgáltatás széke elé? Hát még az 
ezeknél is ezerte több gazság, er­
kölcstelenség, melyeket a törvény fel 
se sorol, de a melyek épp úgy meg­
szegik azokat a valláserkölcsi tanokat, 
melyeket az örök igazság nevében a 
Megváltó hirdetett ennek a bűnökkel, 
vétségekkel teli világnak ?

A legnagyobb ünnep a karácsony 
közeledik. Az ünnepi hangulatra való 
előkészülés pedig a nemesre, a jóra 
való hajlamot kelti a romlatlan er­
kölcsi! emberekben és a köznapiság 
torzsalkodásait feledteti el velők. Ma­
gasabb, tiszta szférákba kívánkozik a 
lélek melyre az alantas, nyomorúsá­
gos küzdelmekben itt is, ott is egy 
tapodtnyi sár, vagy mocsok ragadt. 
Nem az emberek alkotta szigorú tör­
vény, de az Isten intő szava késztet a

A Vedák tanulmányozásit óriási megle­
petést hozott. Egy misztikus világról rán­
totta le a leplei. Halomra döntötte azt az 
egész teóriát, amelyet a tudósok a kulim a 
kifejlődését illetőleg összehalmoztak.

Az ős hindu szent könyvek-, a Cédák­
nak négy féle tagját ismerjiv : A rigveda, 
a samaveda, a yadjurveda és az atharve- 
da. Ezek ismét számos alfajokra oszlanak.

A könyvek, melyek kótségbevonhatla- 
mil minden néven nevezhető munkát meg 
előztek, már akkor az egy istenről kinyi­
latkoztatott igazságot tartalmazták, mielőtt 
még Perzsia, Kisázsia, Egyptom és Euro­
pa lakott lett volna.

Hogy mely időben Írattak és kik a szer­
zőjük"'kérdezzük bár az emberiség legré­
gibb annalesait, feleletet nem kaphatunk. 
A leghíresebb tudósok, bölcsek és indio-
1 opusok, mint, Jones William, Müller Max 
millión, Schröder, Jakobi, Jakolliuts Jeán 
s még számosán, az idő p * 1 ntot midőn a 
Vériák összeállítása befejeződött, kb. 0—5 
ezer évvel Krisztus előtti időben állapítot­
ták meg.

Keletkezését a vízözön utáni első idő­
szakra teszik, ami a védák tanulmányo­
zása alapján 25 ezer évnek felel meg. Ív 

I számítás meg is felel a valóságnak.
A védáknak ugyanis egy nagyon jó tu­

lajdonságuk van. Az összes fontosabb cső- 
monyéi kot a esi Hugos égboltul véstek fel. 
A csillagos égbolt életében tudvalevőleg 
százezer esztendő csak perceket jelent. A 
csillagos égbolt az a márvány tábla, amely­
ről az idő vasfoga nőin törüli le ama fel­

purifikálásra és nem a büntetéstől, a 
lelkiismerettől való félelem, hanem a 
jobbik érzésünk ösztönöz nemes cse­
lekedetre, Istennek és az embereknek 
tetsző jótettekre.

Várjuk az uj Megváltót, a ki ezt 
az élvhajhászásban degenerált embe­
riséget kivezeti a bűnök posványából! 
S amikor elhangzik a „Glória“, ami­
kor örömünnepet ül az egész embe­
riség : az erény égi sugarai fényár­
ként fogják elárasztani a világot. Váj­
jon be fognak-e hatolni e sugarak a 
lelkek sötétségébe is és ki ölik-e 
belőlük azokat a gonosz, szellemeket, 
melyek rabságban tartják őket?

Nem merünk benne bízni, s bár­
mily erős is legyen a gondviselésbe 
vetett hitünk, ezt a reményt nem mer­
jük táplálni. A felvilágosultság téves 
értelmezése megrendíti, megingatja a 
hitet és helyébe a kishitűség kerül, 
mely nemcsak megrontója az erény­
nek, az akaraterő hatalmának, de ma­
gának az életnek is. A valláserkölcsi 
alap aláásásával kezdődtek azok a ba­
jok, melyek megmételyezik társadal­
munkat és annak egyeseit a züllés ör­
vényébe sodorják. A romlás nem ké­
sik, lázasan sietve szedi áldozatait 
és mint ragályos nyavalya veti azokat 
oda az enyészet karjaiba.

jegyzéseket, amelyeket élőlények arra te­
hetnek.

A védáknak sajnos csak töredékei jut­
hattak a tudósok kezei közé. Mert a Gra­
mm papok, önző és állam felforgató cél­
jának szolgálatában azokat megcsonkítot­
ták. Hiteles források tanúsítják, hogy Ma­
mi törvénykönyve a Máuava-D ha rína-Sasi­
ra, amely a védák egy alfajából lett össze 
állítva százezer kettős verset — Slokast 
— tartalmazott, sajnos a b ram in papok 
ennek is nagyobb részét elpusztították, 
úgy hogy jelenleg csak 2685 Slokas volt 
összeállítható.

Do habár a védák csak töredékben ta­
nulmányozhatók, egyet feltétlen meglehet 
belőlük állapítani, hogy az összes ókori 
és indogermán népek nyelve, kultúrája, 
vallása, művészeié,- bölcseleté, törvényke­
zése, a csillagászat a hinduktól származott. 
Aki a vadakat forgatja, megállapíthatja, 
hogy a népek niythologiája, mythosi iro­
daima, az ókor hősküiteszeto, az összes 
népek törvényei, (a római jog és code ci­
vile is), Sokrates, P ato stb. bölcsészeti 
tanításai, az egész biblia és vallások a 
vedák ban lefektetett pozitív tudás gyarló 
utánzatai. Több tízezred év munkája a ve­
dák. Emberöltők kellenek ahhoz, hogy 
csak hozzávetőleg is tartalmával megis­
merkedhessünk. Es az összes font említett 
népek történelmének, bölcseletének és 
kultúrájának, az ó szanszkrit nyelvnek — 
amely a legszebb és legtökéletesebb nyelv 
— alapos ismerete kell ahhoz, h gy meg­
ért hessük.

Bűnös emberi kezek csonkították meg
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Álljunk meg egy pillanatra. Ragad­
juk ki lelkünket a köznapi élet élvet 
kergető, anyagi hasznot leső forga­
tagából és gondoljunk az igére, me­
lyet az Isten fia hirdetett!

Bízzunk a jövőben, melyet egy lát­
hatatlan, de örökhatalmu kéz intéz, s 
ne feledkezzünk meg lelkünk neme­
sítéséről !

Mert születik a Megváltó, akit, ha 
keresztre feszítenek is, feltámad, mint 
fel kell támadnia a jóban való lelki 
örömnek, mely most, egyre csökken. 
Bárha az Advent ünnepe megerősí­
tené azt a tudatot, hogy csak a val- 
láserkölcsiség feltámadása képes meg 
tisztítani a bűnökben fetrcngő lelkeket.

lOgy lisivi liöv.ijiii/fiHtű.s
F. hó 1-én tartotta a vra, főispánjának elnök­

lete alatt a közig, bizottság rendes havi ülését. 
Az előadókon kívül még jelen voltuk a választott 
tagok közül : Borkő István, Bolgár János, Ivánka 
István és Ivánka László.

Tisztviselők iskolai |»ötadója. 
Elnöklő főispán közölte a közig, bizottsággal 

hogy az állami és vra. tisztviselőkre kivetett is­
kolai póiadó ügyben belügyminiszterhez intézett 
ama előterjesztésre, hogy ezen ügy tárgyalására 
ő mint elnök és a bizottsági tagok legtöbbjének 
érdekeltsége folytán más vármegye közigazgatási 
bizottsága delegáltassék a válasz a belügymi­
nisztertől már megél kezelt. E szerint más vár­
megye közig, bizottságának delegálását belügymi­
niszter sem tartja szükségesnek, azonban az el­
nökléssel ezen ügy tárgyalásánál helyette Jariko- 
vich Béla dr. biz. tagot bízta meg. Tekintve hogy 
Jankovich Béla nem jelenhetett meg az ülésen, az 
ügy csuk a jövő havi közig, bizottsági ülésen lesz 
tárgyalható.

V !)mi:i—ijtolj vö!j;j i Vitsiil.
A sok ügy közül, mely az ülésen tárgyalás alá 

került, közérdekű voltánál fogva különös érdek­
lődésre tarthatott számot a Vác—drégelypalánki 
vasút mizériáinak szellőztetése. Sok szenvedélyes

az isteni munkát. Eljön azonban az idő, 
midőn libel és Hindusztún barlangjaiban 
még teljességében őrzött könyvek"napvi­
lágot látnak, és akkor az emberiségnek 
lossz alkalma, hogy a vízözön utáni meg­
foghatatlanul nagy kultúra, úgy szólván 
az egész emberiség kultúrájának bölcsőjét 
megismerhesse.

*

Igénytelen soraim, a védákból néhány 
érdekes szemelvény bemutatását célozzák.

Soraim elején egy kijelentést tettem, t.
i. hogy minden fontosabb eseményt a 
csillagos égboltra irtuk. Félreértés ne le­
gyen, ezért erre röviden kitérni fogok.

E lap hasábjain, kultúránk bölcsője cim 
alatt már ezt érintettem, azért csak rövi­
den jelezni fogom.

A hinduk évtizezrodckkel „ezelőtt már 
az egész égboltot ismerték. Ők nevezték 
el a csillagokat, ők osztották fel az ég­
boltot 360 fokra és az égbolton a nappá­
lyáját, közismert 12 csillagképre á 30 fok. 
Azt is megállapították, hogy a nap az ál­
latövön (Ekliptika) előre mozog és a nap­
éjegyenlőségek egy évben 50, 93/4 másod­
percet haladnak előre, egy tokot 71 év 9 
hónap, egy csillagképet azaz harminc fo­
kot 2152 y2, az egész égboltot 25830 év 
alatt, futnak meg.

A napnak ezen pályáját, nini tudósaink 
kitűnő műszereikkel 25920 esztendőben 
állapították meg és helytelenül Plútói nagy 
évnek nevezték el. Ugyanis Piáló is a hin­
duktól vette. A 90 óv külömbség, az ál­
ló csillagok időközbeni eltolódásából szár­
mazik.

A vedák, mint említettem, minden fon­
tosabb eseményt a csillagos égboltra írtak 
fel, azaz a nappályának, a uapéjegyonlő-

felszóllalds hangzott el, mindannyi bizonyítván azt, 
mennyire nem felelt meg az aj vasút a hozzá fűzött 
reményeknek.

Az ügy a gazdasági egyesület beadványa foly­
tán került szőnyegre.

Elpanaszolja a beadvány, hogy ez uj vnsuteona 
lan a teherszállítás spéciéi a lejszállítás mily szerfe­
lett drága, s a tarifa járni mugussabb mint az Ipoly­
ság párhángnánaí vonalon. Mindjárt példával is 
igazolta állítását : Ipolyságról Vác lg a drégelypa- 
lát,ki vonalon 66 km. távolságon a tejszállitűs­
ért "/».-ként 1 kor. 34 fillér fizetendő, mig a pár- 
kánynánai vonalon ugyanily távolságon a szállí­
tás csupán 086 korba kerül. Szóval a tejszáltil­
tás az uj vonalon is ugyanannyiba kerül, Vúczig, 
mintha a régi nagy kerülővel Párkányitánának 
szállíttatnák el. „S ezen aránytalanság — mondja 
a beadvány •- úgy halljuk, a jövőre is megma­
rad ; az államvasutak vonalain jövő évben terve­
zett tarifa emeléssel kapcsolatosan a vác-dté- 
gelypalánki vasútvonal tarifái is emelve lesznek 
s nem válik valóra egyes gazdáink azon remé­
nye, hogy a tarifa csak azokból lett magasabban 
megállapítva a drégelypalátiki vonalon, mivel el 
akarták kerülni, hogy jövő évben emelni kelljen, 
ti hogy az államvasutak tarifájának jövő évi, eme­
lésével a tarifák arányosítva lesznek.“

Egyébb hibákról is megemlékezik a gazd. egye­
sület : „ A vonalon külön teher vonalok nem közleked­
vén a rakodások folytán a menetrendben megállapított 
menetidők alig tarthatók he, a vonatok folytonosan 
késnek. A kocsikban a lámpások gyakorta kialszanak, 
agg, hogy különösen a nöulasok sötétben nagy rettegés 
közepette, kénytelenek utazni.

A vasat a drégely palánki vasútállomástól a nagy­
orosza vasútállomásig terjedő utón sokszor nem bír az 
emelkedő pólyán kapaszkodni, egy ízben vissza is csn- 
szo/t es belehátrált a árégelypalánki állomáson vesz­
teglő másik ríniatba.“

A közig, bizottság a kereskedelmi minislerhez ezen 
tűrhet len, botrányos állapotuk megszüntetése végett fel­
irat ,t intézi ti és hogy fo'terjesztésének nagyol b súlya 
legyen, külön táviratot is menesztett melyben a 
kereskedelmi ministertvl a felterjesztés figye­
lembe vételét és sürgős intézkedést kért.

A cselédpénztárak ellen.
A vm. alispánja a november havi jelentésében 

előadja, hogy a mennyiben a gazdaközönség részé­
ről több Ízben hallatszott panasz az országos gaz­
dasági munkás és cselédsegély pénztár működése

ségnek, az ekliptikán való elhaladásához 
szögeztek.

A már egyizben felsorolt példánál ma­
radok. A véd a k egy alfaja, az A vadítana 
Sasira (az ős hindu történelmi kronológia) 
második részében a következő feljegyzést 
találtam : Midőn India népei Yati-Richi 
szent remetét, legérdemesebbnek találták 
ami, hogy Bralimát képviselje, akkor a 
Surya (a nap) jótékony .sugaraival a Knya-t 
(a kos csillagképe) érintette és a rizs és 
api'ó gabona megsárgulva kalászaikban 
váriak.

A \ ed inta Sastra (csillagászati krono­
lógia) ugyanezen eseményről a következő­
kel hja. midi n Yati-Richi Brahmatma az 
elefántcsontgolyót (a világot jelképezte), 
és arany háromlábat (szentszék) elfoglalta, 
a Surya a napot az éjjelt kétfelé o -ztolta 
és az őszi napéj egyenlőség pontja a Kriya 
(kos) elsőfokában van.

E két összevágó — látszólag egyszerű 
— feljegyzésnek elemezése bámulatos 
eredményt mutat.

Jelenlegi pontos és megdönthetien csil­
lagászati számításokkal visszamenőleg meg- 
van állapítva az, hogy a nap Krisztus 
születése előtt 388 évvel lépett ti tavaszi 
napéjegyenlőség idején a Kos képébe. A 
tavaszi és őszi napéjegyenlőség előhala- 
dasa között azonban a nap nagy évének 
ép fele, azaz 12915 óv mullott el. Egy­
szerű számításból látjuk, hogy a nap je­
len évet véve alapul, ezelőtt 1Á212 eszten­
dővel lépett az őszi napéjegyenlőség ide­
jén a kos csillagképébe. Ez tehát megcá- 
folhatailanul azt bizonyítja, hogy a Hin­
duk > aki-Richi szent remeiét — mint 
legérdemesebb embert — ezelőtt 15212 
esztendővel választották pápájukká,

Lássunk egy még érdekesebb példát:

ellen, utánna járván az általánosságban elhangzott 
panaszok okainak azon meggyőződést szereztem 
hogy hiba nem a pénztárban, hanem a gazdakö­
zönségben és a községi elöljáróságokban keresendők.

A cselcdtartó gazdák ugyanis a cselédjeik sorába 
történő változásokat nem jelentik be, a községi elöl­
járóságnál, baleset előfordulása esetén számláikat 
nem vagy rosszul felszerelve küldik be a segély- 
pénztárhoz, a községi elöljáróságok pedig a gnz- 
daközönséget balesetek előfordulása esetén nem 
látják el a szükséges felvilágosítással, sőt a baleset 
felvételi jegyzőkönyvet sem küldik el vagy csak ké­
sedelmesen a pénztárhoz

Nem lehet tehát csodálni, ha a gazdaközönség 
egyátalában nem vagy csak bosszú várakozás után 
jut pénzéhez.

A pénztár fizetne, csak az okmányok rendbe le­
gyenek.

Ezek megállapítása után az országos gazdasági 
munkás és segélypénztár igazgatóságától beszerez­
tem egy tájékoztató füzetet, mely a munkaadó kö­
telességéről szól. s azt valamennyi járási főszolga­
bíró továbbá községi és körjegyzőnek több példány­
ban kiadtam, működési körükben való cselédtartó 
gazdák közt leendő kiosztás végett, oly utasítással, 
hogy a gazdaközönségnek a szükséges felvilágosí­
tásokkal minden esetben ellássák és ajsziikséges 
okmányokat haladéktalanul a pénztár rendelkezésére 
bocsássák annál is inkább mert a mennyiben az 
érdekelteknek mulasztásukkal kárt okoznának az 
1886. évi XIII. t ez. 86-ik §-a alapján a kárért tel­
jes felelősséggel fognak tartozni.

Közegészségügy.
A vm tiszti főorvosának jelentése szerint a köz­

egészség! állapot november havában kedvezőtlen 
volt, noha a tífusz megbetegedések száma csökkent, 
de a légzőszerv! megbetegedések száma emelkedett.

Tífuszban megbetegedett november első felében 
33 egyén, a második felében 10. Október haváról 
ápolásra maradt 30 egyénnel egyetemben összesen 
73 an lettek gyógykezelve. Ezek közül elhalt 3, gyó­
gyult 47, ápolás alatt maradt 23.

Vörhenyben megbetegedtek 8-an, októberrlő ma­
radt 3 ápolás alatti egyén. Ezek közül gyógyult 5, 
ápolás alatt áll 6.

Kányátó beteg maradt októberről 17, november­
ben szaporodott 60 betegüléssel, összesen 77, gyó­
gyult 52, ápolás alatt áll 25.

Hökhurut Alsó és Felsőalmáson 28 esetben for­
dult elő Valamennyi gyógyult.

IValiolitnim India egyik legnagyobb ős 
városa volt. Már Krisztus előtt romokban 
hevert. Ennek romjai a Ganges partján 
Allahabad dal szemben ma is láthatók. E 
várost Nahucha király építtette.

Az Avadliaa a-Sasira mondja: midőn 
Nahucha király Pratichta-nát épittett", az 
eső a nagy Urnába (Vízöntő) esett és a 
Surya ti faluin (Bikacsillag képe) harma­
dát világította mug. A Vedanta-Sastra 
ugyanezen o-eményről azt mondja : midőn 
Nahucha Pratiehtáuát építtette, a téli ,mp 
(solsticium legrövidebb nap december 21.) 
a Hidrogá (\ izöntő-Karmá)-bnn van, és 
az őszi napéjegyenlőség a Tabnri (Bika) 
... lobban. A fentiek szerint, a nap 

13 3u3 évvel Krisztus előtt lépett az őszi 
napéjegyenlőség idején a Kos képébe A 
Kos 30 fokán 2152 »/a év, a Bika 10 fo­
kán 111 év, összesen 2869 '/2 év alatt ha- 
ladl keresztül, leli át az őszi napéjegyen- 
lőség, Krisztus előtt 16172 V, év, azaz ez- 
előtt. 18081 ‘A évvel lépett a Tabnri (Bika) 
JO tokaba. Nahucha király tehát ennyi 
idővel ezelőtt építtette Pratichtana városát.

A Máiiava-Dharma-Sastra, amely a vá­
dak egyik utolsó legkésőbbi alfaja, a tör­
vények gyűjteménye, egy helyén a vőle­
gény es menyasszonyt illetőleg a követ­
kező érdekes szokásnak vetette alá.

A fiatal házaspárnak, esküvő után uj 
otthonában, teljes csendben egy állat bő- 
ron kellett ülnie addig, mig a csillagok 
laihatok lettek az égen.

Ekkor a vőlegény megmutatta menya- 
szony anak az akkori sarkcsillagot és mon­
da: Uly állandó és hü maradj hozzám 
mint a Dhruva. Erre a nő azt felelte : Ál­
landó vagy te, állandó és hü legyek fér­
jem házába. Csak ezután birt érvényűvel 
házasságuk.

'■
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Orvos tvszéki boncolat volt lpolypásztón egy 
agyonszurtnál és Peszeken egy agyonütött féri holt­
testen. Orvosrendőri hullaszemle volt Korponán egy 
önlövöttnél, Méznevelőn e^y bika által agyonszurt 
egyénen és Ipolyságon egy öngyilkos férfi hullán.

Állategészségügy.
A törvényhatósági m. kir. főállatorvos jelentése 

szerint az állategészségügyi viszonyok november 
havában kedvezőek voltak.

Lépfene Szénavár és Nagybörzsöny községekben 
1—1, sertésorbánc Bátorfaluban és Márianosztrán 
1—1, sertésvész Hontbagonya és Ipolyszakálloson 
1—1 és rühkór Ipolynagyfaluban 4, Deménden 1 és 
lpolyszakállos községben 1 udvarban lett megálla­
pítva.

Államépitészet.
Az állami közutak állapota általában jó volt A 

fedanyag szállítás az állami közutakon hefejeztetett 
és az más házilag végzett kisebb hídépítési és ja­
vítási munkálatokkal együtt bizottságilag felül is lett 
vizsgálva; a törvényhatósági közutakon a fedanyag 
szállítás még több útvonalon nem nyert befejezést.

A Dacsókeszii átkelés illetve hídépítésére nov. hó 
18-án megtartott árlejtés kedvező volt, mert kevés 
különbséggel az előirányzott összegért vasbeton 
szerkezetű hidra is tétetett több ajánlat. Az árlejtés 
eredménye döntés végett a kereskedelemügyi mi­
ntatérhez lett felterjesztve

hétről.

— december 3.

Kovács S. Endre dr. kitüntetése.
Kovács Sebestyén Endre dr. kir. taná­

csos, vármegyénk főorvosának szombaton 
ünnepi formák közt tűzte Lits Gyula fő­
ispán mellére a király által adományozott 
III. osztályú vaskoronarendet.

Az ünnepi alkalmon jelen volt a vár­
megye tisztikara testületileg, s bár az 
átadás ideje csak az utolsó pillanatokban 
jutott tudomásra, szép számú férfi és hölgy­
közönség sereglett össze a vármegyei szék­
ház kistermében.

Lits Gyula főispán emelkedett hangon 
intézett beszédet a kitüntetetthez.

A XIX-ik század öröksége — úgymond 
— a demokratizmus a XX-ik században 
frázissá kezd válni. Ellenmond annak az 
emberiség természete, hajlama mert úgy 
a közönséges mint az állami életben az 
emberek az első alkalommal megszűnnek 
demokraták lenni. Példa erre maga Ame­
rika is, hol a milliárdos jenki leányát iparko­
dik európai arisztokratához férjhez adni. Ott 
van Franciaország is. A hires Colbert 
miniszter annak idején kétféle polgárt is­
mert csak : aki dolgozik, s aki nem dol­
gozik. Mégis később a Burbonok alatt ki­
fejlődött az erős osztályuralom. Alig, hogy 
XVI. Lajossal a gillotin alatt vérzett el az 
arisztokrácia java a demokratikus elem­
ből származó Napoleon konzullá, majd 
császárrá kiáltatja ki magát, és maga a 
francia forradalom tisztitó tüzéből kikerült 
demokratikus intézmény megalkotjaa légion 
d’honneurt a becsületrend nagy szalagját, 
mely ma is fenáll.

Magyarországon is idegen a demokra­
tizmus. Már a pusztaszeri gyűlés kimon­
dotta, hogy uralkodó csak Árpád család­
jából lehet. Később kialakult a nemes és 
nem nemes osztály. Mohács után kelet­
keztek a bárói, grófi és egyéb kitünte­
tések.

Neki magának megvan a maga vélemé­
nye a kitüntetésekről. Maga is sokszor 
mosolygott, mikor nyilvános udvari ünne­
pi alkalmakkor látta a sok kitüntetéssel 
elárasztott melleket. S kérdésére megtudta, 
hogy az illető vagy azzal nyerte kitünteté­
seit, hogy valami királyi ünnepen részt 
vett, vagy pedig vagyonnal.

Ő az érdemdijazásnak csak két esetét 
ismeri jogosultnak. Ha a katona csatatéren, 
vagy a polgár szerzi az utón, hogy köte­
lességén felül annyit tesz, mellyel általá­
nos közbecsülést szerez.

Kovács S. Endre dr. nagy buzgalommal 
áldozatkészséggel hozta létre az Ipolysági 
közkórházat, mellyel az emberiség nagy 
eszméjének kiváló hasznot tett. De ka­
tona is volt, mert mikor a műtőasztalnál 
mint orvos működött, és segített, nem is 
egyszer saját életét is kockára tette.

Ilyen hasznos szolgálatok után nincs 
senki, aki eme második királyi kitünte­
tést valóban kiérdemeltnek ne tartaná, 
mely a polgári becsületes munkát, szor­
galmat és áldozatkészséget mindnyájunk 
örömére éri. Szerencsésnek tartja magát, 
hogy neki jutott osztályrészül, hogy a ki­
rályi kitüntetés e kiváló jelét személye­
sen tűzheti a kitüntetett mellére.

Lelkes éljenzés közt tűzte föl ekkor a 
főispán a vaskorona rendet Kovács S. 
Endre mellére, s egyúttal átadta neki a 
kabinet irodából érkezett kinevezési ok­
mányt, és a rend alapszabályait.

Kovács S. Endre dr. meghatottan imi­
gyen válaszolt:

Fogadja Méltóságod hálás köszönotemet 
azért a kitüntető módért, melyei ezen ki­
rályi kitüntetést átadni méltóztatott.

Fogadja Méltóságod hálás köszönetemet 
azért hogy szerény tevékenységemet jósá­
gos, atyai szemekkel tekinteni és figye­
lemmel kisérni méltóztatott s annak meg- 
jutalmazását egész a királyi trón zsámo­
lyáig eljuttatni kegyeskedett.

De ezt a magas kitüntetést korán sem 
tartom egyedül az én érdemeim elismeré­
sének és megjutalmazásának, hanem mi­
kor erre engemet Méltóságod kiszemelt, 
mint atyai gondossága alá helyezett nagy 
család egy tagját, akkor a nagy család 
többi fiaira is gondolt, hogy azzal a fény 
sugárral mely a királyi magasságból ide 
vettetett, felköltse bennük a szunnyadó erő­
ket, s kiváltsa bennük azt, amit a villamos-

A sarkcsillag volt tehát a házasság tar­
tósságának szimbóluma. Neve volt Dhruva 
(a tartós) és a házassági hűség jelképe 
volt.

Tudvalevő dolog, hogy a feltételezett ég 
sarkán elhelyezett csillagok évezredek 
alatt helyüket változtatják. Jelenleg a Uis­
méd ve a-ja a sarkcsillag. A Vedanta-Sast- 
ra szerint a Dhtuva az a- Draeonis (Sár­
kány) voh. A csillagászati megállapodás 
szerint, a Sárkány a-ja, Krisztus előtt 5200 
évvel szűnt, meg sarkcsillag lenni, és kö­
zel 1000 évig szerepelt mint sarkcsdlag.

A fentiekből tehát megcáfolhatatlauul 
látjuk azt, hogy ja Vedák, a hindu szent 
könyvek, legalább 20.000 éves múltra te­
kintenek vissza, ugyanannyi idő kultúrá­
ját ölelik fel. Egy inérhetleu kincses hal­
mazt tartalmaznak. Én belenyúlok e kin­
cses halmazba, kiemelek néhány drága­
követ s az olvasónak bemulatom.

*

Isten. Teremtés. Paradicsom. Vízözön.
Kezdetben vala az Isten. Önmagától lé­

tezett. Mindenben bent van, mert minden 
Ő benne van.

Isten, akit csak a testi érzékektől ment 
és minden látható rész nélkül való szel­
lem foghat fel, öröktől fogva való. Minden 
létezőnek lelke és [senki által meg nem 
érthető.

Isten egy, változhatatlan, minden rész 
és alak nélkül való, véghetellen, minden­
tudó, mindenütt jelen van és mindenható. 
Ő az aki az eget és földet a semmiség 
mélyéből előhozta és a véghetellen űrbe 
helyezte. Ő az isteni teremtő. A nagy 
eredeti létező, mindeneknek működő és 
anyagi oka.

A Ganges, amely tova hömpölyög az 
Isten. A morajló tenger O. A szelek me­

lyek süvöltenek is Ő. A felhők, melyek 
dörögnek, a villámok, melyek világítanak 
is Ő. Úgy, ahogy a világ öröktől fogva 
az isten szellemében létezett, úgy ma is 
mindaz ami van, az ő képe.

Kétféle alakban létezett. Az elsőben 
mint Dyans (Dcus, Zeus) a nyugvó isten. 
A másik lényege Dyans Brahma, a mű­
ködő isten, a teremtő.

A nyugvó isten titokzatos szellem, vég­
telen erő, megfoghatatlan hatalom. Hogy 
mutatkozott hatalmad, erőd és életed a 
teremtés előtt"? Aludtál talán, mint egy 
kialudt tap az elmúlt anyag közepette? 
Te voltál a. Chaos? A te szellemed lebe­
gett a vizek felett, mert Narajaná nak 
hivattál. (A vizek Naras-nak neveztettek, 
mert ők voltak a Nara) (az isteni szellem) 
egyik teremtése, azért, is nevezték Nara- 
janá-nak (aki viz felett rpozog) (Mózes 
első könyvében mondja. És az istennek 
szelleme lebegett a vizek felett.)

Midőn Dyans mint Brahma a nyuga­
lomból a cselekvés terére lepett, akkor 
nem talán a természetet teremtette, amely 
öröktől fogva az ő lényegében, az ő hall­
hatatlan gondolataiban bent volt. O jött, 
hogy a Cliaost megszüntesse és kifejlessze.

Oh Isten, Atya és Teremtő, minő ala­
kot öltesz cselekvéseidben. A te nagysá­
god ténykedései, a te hatalmas akaratod 
láthatóvá lossz. Az óceán tornyosuló hul­
lámai kiemelik magukat és megnyugsza­
nak. A dörgés csattog és elcsendesül. A 
szél süvölt és elnémul. Az ember születik 
és meghal. Mindenütt érezhető kezed, 
amely uralkodik és őrködik, azonban sem 
látni, sem megérteni nem lehet.

Ezért tagadjuk tehát az okot? Ki ta­
gadta meg valaha gondolatait, mert nem 
látta azokat ?!

Az időt, mely alatt a világok kifejlődtek 
a Vedák Brahma egy napjának nevezik, 
ugyanannyi ideig tartott a Chaos, ép oly 
soká az éjjeli sötétség. E nap négyezer 
háromszázhusz millió földi évig tartott.

Midőn a Pralaya (Chaos) ideje elmúlt, 
megjelent az Ur, aki önmagától létezett s 
aki ami külső ^érzékeinknek megfoghatat­
lan. Öt elemével és alapél vei vei láthatóvá 
tette a világot. Mert legragyogóbb fényben 
sugárzott és elűzte a selétséget.

Mivel ő szellemében elhatározta, hogy 
lényegéből különféle teremtményeket alkot, 
legelőször teremté a vizet, amelybe egy 
csirát helyezett.

E csirából lett egy tojás, oly tiszta 
mint az arany, tündöklő mint a csillagok. 
Ez volt az őscsira, az összes teremtmények 
lényege.

Midőn a világosság a sötétségből előjött 
az ős lényeg előhozta a növényzetet, ame­
lyek megszülték a "növényi életet. A nö­
vényekből az élet fantasztikus testalakok­
ba tért át, amelyek a vizek salakjából 
származtak. Ezek egy hosszú sorozatán 
az alakulásnak, különféle állatok testét 
öltötték fel.

Egy másik helyen a következőket ta­
láljuk.

Midőn a sötét éjszaka eltűnt és mialatt 
minden létezőnek csirája Brahma keblén 
megujhodott, et;y csodálatos tény hatolta 
át a végtelen térségeket és a menybeli 
szellem teljes hatalmában, erejében és fel­
ségességében megjelenik. Az ő megpillan­
tásakor a Chaos termékeny anyaggá vál­
tozott, amelyből a világ mindenségek, 
a világitó csillagok, a viz, a növény, az 
állatok és az emberek születni fognak.

A c-elekvő isten, cselekvéseiben és lé­
nyében oszthatatlan Trimurtit (háromság)
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szikra a természetben, a levegő feszültsé­
géből éltető ózont provokál, és egy jóté­
kony esőt hoz létre, mely termékenyít, 
életre kelt mindent, és meg indul a buja 
vegetáció. —

Ezen magas királyi kitüntetést én nem 
tartom az egyéni hiúság legyezgetésére 
szolgáló jelvénynek, ez a kitüntetés sok és 
nagy kötelezettséggel jár, mert mig egy­
részt megjutalmazza eddigi munkásságo­
mat, más részt kötelez arra, hogy teljes 
erőmből úgy hivatásom mint a társada­
lom terén ezen kitüntetést kiérdemeljem.

Ezen magas királyi kitüntetést büszkén 
viselem azért, mert ezzel orvosi rendem­
nek, — melynek egy szerén)' munkása 
vagyok — megtiszteltetését és m égj utal­
ni ázását látom.

A szép ünnep Kovács S. Endre dr. lel­
kes éljenzésével záródott le.

Kovács Mici miivészuton.
Kovács Sebestyén Miéi ami bájos kis 

énekmiivésznőnknek ki most fejezi be ma­
gasabb zenei tanulmányait, már szükebb 
hazáján túl is messzire elhangzik a jó 
hire

így vendégül hívta meg a mármaros- 
szigeti Szilágyi István művészi kör egy 
Beethoven estére, hol egy magas színvo­
nalú müverseny keretében szombaton fel­
lépett.

Elragadó éneke, melyet az édes anyja 
az ő szintén művészi játékával kisért, va­
lósággal fénypontja volt a müversenynek 
és ottani laptársaink a leghizelgőbb for­
mában méltatják művészi sikerét 

íme a Süget és Vidéke ezeket Írja:
Ez alkalomra kellemes meglepetéssel 

is szolgált az estély rendezősége. Ugya­
nis a műsor következő száma két ked­
ves vendégnek, a nagy klasszikus két 
rajongó hódolójának, Kovács S. Endréné 
és bájos leányának volt fenntartva.

Kovács Sebestyén Miéi kisasszony bra­
vúros énekművészeiében volt szerencsénk 
a ..Fidelio“ egyik legnehezebb áriája élő­

ül kötött. A Brahmat, a Vischnut és Sivat. 
Brahma jelképezte a teremtő lényeget 
azért neve volt az atya (Zupitri).,A Visch- 
nu a fentartó és őrző lényeget. Ő az isten 
fia, amely K ischna-bati hússá vált ige lön 
és lejön a földre, hogy mint pásztor és 
próféta megmentse az emberiséget és mi 
dőn müvét befejezte, 'egy lealázó és erő­
szakos halállal meghaljon. A Siva (vagy 
Nara) a szent lélek, az a lényeg, amely a 
megszűnést és újjá alakulást vezeti. A ter­
mészet képe. Jelképe a termékenységnek 
és életnek, ép úgy az elmúlásnak és ha­
lálnak. O a szellem, amely a lenni és nem 
lenni örök törvényét vezeti, amely az üsz- 
szes teremtmények közös tulajdona.

Az angyalok (Dévák) teremtését. Azok 
egy részének fel lázadását az isten ellen, 
az angyalok bukását és az örök sötétségre 
való vettetését elhagyom.

A föld megteremtve volt. Felületét vi­
rágok és termékeny fák födték. A levegőt 
és vizet, a földet állatok ezrei népesítették. 
Brahma elérkezettnek látta az időt arra, 
hogy megalkossa az embert.

„Nagy leikéből és tiszta lényegéből elő­
vett egy csirát, azzal két testnek életet 
adott. Egyik him nemű, a másik nőnemű 
volt, hogy ők is mint a növény és állat 
szaporodhassanak. Adott nekik ahanka­
rat (öntudat, az én felismerése) és beszé­
det,. Ezzel a többi teremtmények felé he­
lyezte őket,

„A férfiút felruházta erővel, magas ter­
mettel és fenségnél. Elnevezte Adima-nak. 
(Szanszkritül, első ember.)“

„A nőnek adott bájt, szelídséget és szép­
séget. Elnevezte Heva-nak. (Szanszkritül, 
ami az életet tökéletessé teszi.“

„Az ur Ad ma és Heva-nak lakóhelyül 
Taprobane-t (Ceylon szigete) adta, amely 
éghajlata, termékenysége és pompás ter­
mészete folytán azon földi paradicsom szá­
mára alkalmas hely volt, hogy az embe­
riség bölcsőjéül szolgáljon.“

„Menjetek oda, egyesüljetek és alkos­
satok lényeket monda nekik az ur, akik a 
ti képmásotok lesznek a földön évszáza­
dokon keresztül, miután ti visszatértek 
hozzám. En mindannak ura, ami itt van, 
parancsolom nektek, hogy engem egész 
életeteken át tiszteljetek; és azok kik ben­
nem hisznek, azok mindeneknek végezté­
vel az én boldogságomat megosztani fogják. 
Kijelölt helyeteket, e szigetet; elhagyno­
tok nem szabad. Feladatotok lesz e szi­
getet benépesíteni, ahol én mindazt össze- 
halmoztam, ami gyönyörüségteknek és ké­
nyelmeteknek szolgál. Azoknak szivében 
kik tőletek születnek, az ón szolgálásomat 
neveljétek.“

„A világ többi része még lakatlan, és 
ha idővel gyermekeitek száma oly nagy 
lesz, hogy o hely már nem tarthatja el 
őket., úgy ők áldozat nyújtásával kérdez­
zenek meg, és akaratomat tudtul adom 
nekik"

„Az ur ezután eltűnt.“
„Ekkor Adima szép társához fordult, 

megnézte őt. Szive nagyot dobbant az ily 
szépség láttára. () egyenesen állt előtte, 
szűzi tisztaságában mosolyogva és isme­
retlen vágyaktól megindultam Hosszú haja 
övezte testét és fedte el az izgalomtól 
emelkedő keblét.

„Adima tétovázva közeledett hozzá. A 
távolban a nap elmerült az Óceán vizébe. 
A banan virágok felegyenesedtek, hogy
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adásában gyönyörködhetni. A kisasszony 
Budapesten kitűnő iskolára tett szert, s 
igazán csodáltuk hantijának ii de hajlékony­
ságát, remek szöveg kiejtését és a mii fi­
nom, aprolékosságig menő kidolgozását. 
Csak az édesanya, aki féltő gonddal ve­
zeti gyermeke minden léptét, tudhat még 
úgy kisérni a mint azt az est folyamán 
Kovács Sebestyén Endréné úrnőtől hal­
lottunk a zongorán. Lelke, szava volt a 
zongorának művészi ujjai alatt; s mig 
diskreten alkalmazkodni látszott, a leg­
biztosabb energiával követésre paran­
csolt. Hozzásimult az ének minden rész­
letéhez, s mégis tudatosan erőszakosko­
dott is ha kellett.

Ritka nagy hatást értele el, s a kö­
zönség nem is nyugodott, mig reáadás- 
sal kielégítést nem nyert.
Hasonló elragadtatással írja róla a Ma­

rcim áros a következőket:
A rendezőségnek egyébként könyii dol­

ga volt a Beethoven-est megteremtésé­
ben. A hangversenyre ugyanis olyan ki­
váló atrakcióval lephették meg a Szi­
lágyi-Kör publikumát, a melyet mi sze­
gény máramarosszigoti közönség csak a 
szerencsés véletlennek és Hitter Mária 
lekötelező kedvességének köszönhetünk. 
Ugyanis megnyerte közreműködésre Ko­
vács- Sebestyén Mici kisasszonyt a ki 
bámulatos hangjával, precíz ének tudásával 
és kifejező drámai előadásával, nagy 
művészi jövendőnek néz elébe. A hangver­
senyen két számot vál 'alt magára a nagy- 
tehetségű énekművész))ö. Az első a Fidelio 
nagy áriája, a második az Aria-A déleddé 
volt s e nehéz szólamok előadásával el­
ragadott mindenkit, a kinek a Beetho- 
ven-muzsika és a nagyszabású énektu­
dás iránt, érzéke van

A kisasszony, a kit tökéletes művészi 
készséggel édes anyja, Kovács-Sebestyén 
Endréné kisért, — gyönyörű hangja egész 
teljességében kibontakozott és tisztán, 
egyenletesen és üdén csengett. Különö­
sen leheletfinom pianői és tiszta, érzelmes 
előadásmódja ejtett mindenkit bámulatba. 
A közönség nem is volt hálátlan a pá­
ratlan műélvezetért. Percekig ünnepelte 
a nagy kvalitása művésznőt, a ki egy szép 
magyar ábránddal köszönte meg az 
ovációt.
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Kovács Mich, mint halljuk ugyancsak 
igen hízelgő formában hívta meg a napok­
ban vendégszereplésre a Soproni Irodalmi 
és Művészi Kör. Az istenadományos kis 
művésznő ez a második szárnypróbája is 
messze idegenben kétségtelenül értékes 
művészi sikert jelent.

A Hon t Muzeum feloszlása
A Honti Muzeum Társulat e hó 1-én 

Lits Gyula főispán mint elnök elnöklete 
alatt a vármegyei székház kistermében 
közgyűlést tartott

Jelen vannak.- Lits Gyula elnök, Oko- 
licsányi István jegyző és pénztáros, to­
vábbá Bolgár János, Czoinpó Ede, Csupor 
István, Nyáry Alfonz br., Totovieh Kál­
mán tagok és Hontvármegye közönsége, 
mint alapítványi tag képviseletében Ma­
rek Károly alispán.

Az elnök a közgyűlést megnyitván elő­
adja, hogy részint Pongrácz Elemér igaz­
gató lemondása miatt, részint s főleg a 
tagok hiányában tehát kellő pártolás hiá­
nyában a társulat kénytelen feloszlani s 
ehhez képest, az alapszabályok 47. § a ér­
telmében vagyonát a vármegye közönsé­
gének átadni. A társulat feloszlásának ki­
mondása végett már élőbbről f. évi szep­
tember hó 30-ára egy közgyűlést hivott 
egybe, azonban ezen a tagok határozat- 
képes számban meg nem jelentek s igy 
30 nap közbevetésével a mai napra újabb 
közgyűlést hivott egybe, mely közgyűlés­
nek feladata most már a feloszlás tárgyá­
ban határozni.

Okolicsányi István pénztáros beterjeszti 
a társulat felülvizsgált pénztári naplóját s 
számadási okmányait, a számvizsgáló bi­
zottság jelentése kapcsán. Ezen jelentésből 
a közgyűlés megállapítja, hogy az alapitó 
tagok alapítványaikat már befizették, ki­
véve Horváth Béla és néhai Pongrácz Ist­
ván alapitó tagoknak, kik még 100—100

felvegyék az o-tharm.itot. A tamarin és 
pálmafák között vidáman röpködő mada­
rak ezrei csicseregtek. A légben világító 
rovarok röpködtek, és midőn a természet 
hangja Bráhmához emelkedett, ő égi la­
kában örvendett felette.

Ekkor Adima társának hullámzó illa­
tos haját megérintette. Észrevette, hegy 
Ileva testén borzongás fut át, és ez átha­
tott reá. Kezei közé ölelte, s adá neki az 
első csókot és lassan susogta nevét.

Adima susogd vissza a nő, midőn érezte 
a csók hevét, és szép testével odaadó!ug 
férje karjai közé simult.

Az éj beköszöntött, A fák között elhall­
gattak a madarak. Az ur megvolt elégedve, 
mert a szeretet megteremtődött a földön, 
így akarta Bráhrna, hogy megmutassa te­
remtményeinek, hogy a férfi és nő egye­
sülés szeretet nélkül, a természet és tör­
vény ellenére van.

Adima és Hova egy időig tökéletes bol­
dogságban éltek. Fájdalom nem zavarta 
nyugalmukat. Csak kezeiket kellett ki- 
nyujtaniok s fáról szakíthatták a nedvdus 
gyümölcsöket. Csak lehajolniok kellett, 
hogy a legfinomabb és legszebb rizst fel­
szedhessék.

Ecy nap azonban ismeretlen nyugta­
lanság fogta el őket. Boldogságukra és 
Brahma munkájára féltékeny Rakschasá-k 
(kilökött angyalok) fejedelme a sátán egy 
ismeretlen vágyat súgott nekik.

Menjünk sétálni Hova, szólt Adima és 
nézzük meg, hogy nem találhatunk-e is­
mét s/.ebb helyet.

Napokon, hónapokon keresztül vándo­
roltak- Tiszta forrásoknál pihentek. A nap 
heve elől óriási fák alá rejtőztek. Minél
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koronát tartoznának befizetni. Ezen ösz- 
szesen 200 koronát a bizottság jelentésé­
ben tett javaslathoz képest a közgyűlés 
leírásba hozza. Megállapítja továbbá a 
közgyűlés, hogy a társulat vagyona a mú­
zeumi tárgyak és könyvtáron kívül érték­
ben a következő :

1. Készpénzben
2. Takarékpénztári be­

tétben f. évi január hó 
1-én állapot szerint

3. Toto vies Kálmán ha­
gyománya

4. Ipolyság, nagyköz­
ség által adományozott te­
lek vételára f. évi január 
hó 1-én a nagyközség ál­
tal kezelt betétkönyvben

összesen tehát 9083~lO)4"fiIh
Bolgár János kéri, hogy a közgyűlés 

akként határozzon, hogy a mennyiben a 
társulat idővel újra megalakulna, jogosult 
vagyonát a törvényhatóságtól visszavenni. 
Marek Károly alispán a még nem katalo­
gizált tárgyak leltározása, valamint az áta­
dás iránt kői1 intézkedést, továbbá, hogy 
a muzeummot már most őrizetbe vehesse.

Ezután Czompó Ede és Okoliesányi Ist­
ván felvilágosító felszólalásai után, a köz­
gyűlés egyhangúlag kimondja hogy:

a társulat feloszlik és összes vagyonát, az 
alapszabályok 47. §-a értelmében Hontvár- 
■megye közönségének átadja, oly hozzáadással 
azonban, hogy a mennyiben a társulat idő­
vel újra megakarna alakulni \a törvényható­
ság a táraidat akkor meg meglévő vagyonát 
visszaadni köteles. Egyben a vármegye al­
ispánját felhatalmazza, hogy a múzeum 
helységeit már most őrizetbe vehesse, a 
leltározásra valamint az átadásra pedig 
Totovieh Kálmánt és Bolgár Istvánt kül­
di ki. Ezen határozat megerősítés végett 
Belügyminiszter Úrhoz felterjesztendő.

Végezetül az elnök megemlékezvén meg 
Pongrácz Elemér volt igazgatónak a mú­
zeum megteremtése és gyarapítása körül-

szerzett hervadhatatlan érdemeiről, javasla­
tára a közgyűlés kimondja, hogy : Pong- 
ráez Elemér urnák a társulat volt igazga­
tójának ezen fáradságot nem ismerő, Jel- 

í kés tevékenységéért ez alkalommal hálás 
I köszönetét nyilvánítja és felhatalmazza 
: az elnökséget, hogy nevezettet erről jegy- 
j zőkönyvi kivonatban értesítse.

Ezzel a közgyűlés elnökileg berekeszte- 
! tett. —

- A posta és távíró köréből. Egressy László 
az Ipolysági m. kir. posta és táviró hivatal főnöké­
nek halála folytán a hivatali főnök teendőit az állás 

í betöltéséig Cseh Imre látja el, ki előzékenységével,
I és tapintatával^ eddig is a közönség megelégedését 
j és rokonszenvét vivta ki magának.

— A Szanatórium ridikül-gyűj­
tése. A Szanatórium fiókbizottsága által 

: „csak egy virágszálat jellegű“ gyűjtés 
eredményét a napokban állították össze az 
emberszerető hölgygyüjtők Papp Ábrisné 
elnöknő lakásán. Ä gyűjtött összegek : 
Beöreöndi Irma gyűjtése 17 43 Korona, 
VIáIffy Istvánná 16 —, Vermes Józsefnó 
121)2, Ivánka Lászlóné 10'90, Berkó Ist­
vánná 9 42, Sándor Bóláné 9 12, Hofier 
Mártonná 5'82, Kovács S. Endróné 5'54, 
Gaul Veronika 3.26, Hrffter Richardnó 2'71, 
Tóth J. Jánosnó 2 08, Polgár Ignác —'30. 
Összesen 95 korona 50 fiiléc. Á mull hét 
tea esti beszámolóból a felülfizetések kö­
zül kimaradt Moldoványi István 2 koro­
nával, mit a rendezőség 6/úttal köszönettel 
pótol. (h. a. dr.)

— Az anyakönyvezés köréből. A vármegye főis­
pánja Molnár Jenő palásti lakos jegyzősegédet tel­
jes hatáskörrel anyakönyvezető helyettesé nevezte ki

— A 1'. .1/. IC. E. választmányi
■illése. A F. M. K. E. központi igazgató 
választmánya e hó 6 án d ti. 2 órakor, 
Nyitrán, a Vármegyeház 1. emeleti 21. 
szám ti kis termében Dessewffy Emil gróf 
elnöklete alatt évnegyedes gyűlést tart.

— Halálozás. Droszt Ede nyugalmazott mérnök, 
a balassagyarmati közkórház gondnoka november 
22-én Budapesten a Vöröstkereszt kórházban 68 éves 
korában meghalt. Kihűlt tetemét Balassagyarmatra 
szállították, és november 24-én temették el nagy 
részvét mellett. Az elhaltban Droszt Ariur vámosmi- 
kolai körjegyző, a Hontmegyei Jegyzők Egyesületé­
nek főjegyzője édes atyját vesztette el.

— Egressy László temetése. Egressy 
László az oly tragikus elmúlást szenvedett 
Ipolysági m. kir. posta- és távirófelügyeiő 
kihűlt tetemeit Budapestről november hó 
28-án szállították Esztergomba, hol nagy 
részvét mellett temették el a szentgyörgv- 
mezei családi sirbolta. Az Ipolysági pos­
tahivatalt a temetésen Cseh ItnreésBerky 
István képviselték. A végtisztességen je­
len volt egyik sógora Fischer Colbrie 
Ágost dr. kassai megyés püspök is. Halá­
lát özvegyén szül. Fischer Colbrie Szera- 
finon kívül kiterjedt és előkelő rokonság 
gyászolja.

— A tanügy köréből. Klein Mihály felsőterényi 
tanítót, kinek a visszatótositott terényiek magyaro­
sítása körül nagy érdemei vannak, a selnieci evang. 
egyház egyhangúlag tanítóvá választotta meg.

— Uj szolgálati rend a postán. Az
Ipolysági kereskedők nevében Berczeller 
Márton, Polgár ignácz és Schmidl Manó 
helybeli kereskedők küldöttségileg felkeres­
ték Cseh Imre helyettes posta főnököt, va­
lamint az épp itt idéző Hodobay Emil dr. 
posta táv. titkárt, és azon panaszt adták elő, 
hogy a délelőtti posta, amely ‘/„ü órakor ér­
kezik, későn lesz kézbesítve, miután ezen 
posta bevárja a Vácz felöli postát, amely 
csak 10 órakor jön be esetleg még késéssel 
(majdnem minden nap) és igy a levélhor­
dók csak 11 órakor mehetnek ki kézbesíteni 
úgy, hogy a legjobb igyekezet mellett dél­
ben kapta meg a közönség a postát. Ezál­
tal a postát aznap 2 óráig a kereskedők 
nem voltak képesek feldolgozni. Cseh Imre 
valamint Hodobay Emil dr. ezen panaszt 
jóakarat u!ag és a közönség érdekében oly 
keppen intézték el, hogy ezentúl a 74) óra­
kor érkező posta feldolgozás után nyomban 
kézbesítve lesz, a Vácz vonali posta pedig 
délután lesz kikézbesitve. Ez alkalommal a 
küldöttség szóba hozta, hogy a telefon fül­
ke rossz helyen van alkalmazva, miután a 
beszélő felekre nagyon kellemetlenül hat, 
hogy a közönség akarva nem akarva végig 
hallgatja a beszélgetést. Mire nézve azon 
felvilágosítást kapták, hogy a fülke az uj 
költségvetés jóváhagyása után az uj helyi­
ségben lesz elhelyezve.
- A leányegylet teaestje. Az Ipolysági Jótékony- 

célú Lcányegyestilet szombaton e hó 4-én tartja 
első teaestjét e szezonban, amelyre tagjait ezúton is 
tisztelettel meghívja. Tea-jegy 1 kor. 50 fill, vendé­
geket szívesen fogad a t.eáuyegyesület.

messzebb rr.eniek, annál jobban aggódott 
a nő és egy megfoghatatlan félelem és 
különös nggodaom fogta el őket.

Adima ne menjünk tovább, úgy tűnik 
fel nekem, hogy az Urnák engedetlenek 
vagyunk, mert már elhagytuk a helyet, 
melyet lakóhelyül kijelölt.

Ne félj semmitől felelt Adima, ez még 
nem lehet az a borzasztó és lakatlan föld, 
amelyről ő beszólt nekünk.

A sziget végéhez értek. Előttük egy 
szép és tágas tengerszorost láttak, azon­
túl egy nagy földterületet, a mely a vég­
telenséggel ölelkezett. Egy keskeny, hul­
lámmosta szikla ösvény vezetett keresztül 
az ismeretlen területre.

Miminkét vándor csodálkozva állt meg. 
A föld mbit láttak, nagy fákkal volt födve, 
Ezerféle szinti tollazatú madarak röpköd­
tek a fák között, és népesítették be az 
ágakat. O mily szép ez szól Adima ós 
minő szőj) gyümölcsöket hordhatnak ott 
a fák. Menjünk oda ós ha szebb mint mi­
enk, maradjunk ottan.

Heva remegve kérte urát, ne tegyenek 
olyant, amiért az ur megharagudhat. Mi 
itt is jól vagyunk ellátva Van tiszta vi­
zünk és gyümölcseink. No keressünk mi 
ennél szebb helyet.

Jó majd visszatérünk ide feleié Adima. 
Nincsen abba semmi rossz, ha megnézzük 
a helyet. Ezzel ölébe vette a nőt és a 
sziklákon átlábo't vele.

Ahogy a földet érintették, borzasztó za­
var támadt. Fák, madarak, virágok ós 
gyümölcsök, minden a mit a túlsó partról 
láttak, egy pillanat alatt eltűnt előlük. A 
sziklák, melyeken átjöttek, az óceán vi­
zébe sülyedtek, csak a hegyes csúcsai ál­

lottak ki a vízből. (E sziklákat, ma is pa­
lám Adima (Adóm hídjának) nevezik.)

Mindaz amit láttak, csuk a Sátán csaló 
munkája volt.

Adima sírva borult a homokra. Heva 
oda ment hozzá, átölelte karjaival és 
monda neki : ne essél kétségbe, kérjük 
inkább a teremtől, hogy bocsásson meg 
nekünk.

Szavait a felhőkből egy hatalmas hang 
követte.

Nő, te urad iránti szeretőiből vétkeztél, 
amit én néked az ő boldogitására adtam. 
Te bennem helyezed reményedet. Én ne­
ked megbocsájtok ós te érted ő neki is. 
Ti azonban az örömök helyére vissza nem 
térhettek, amelyet boldogságotokra terem­
tettem. Mivel ti parancsaimnak nem en­
gedelmeskedtetek, a rossznak szelleme 
költözött a földre. Gyermekeitek, kik a 
hibátok miatt szenvedni fognak, fogják 
ezt a földet művelni., Rosszak lesznek ós 
engem elfelejtenek. En azonban elküldöm 
Vischnut, tiki egy nőnek kebelén emberré 
lossz, ő adjon majd mindenkinek reményt 
a megbocsájtáshoz egy másik életben is 
fog módot nyújtani arra, hogy enyhülnek 
fájdalmaik, ha majd hozzám könyörögni 
fognak.

Mily magasztos és egyszerű oz az ős- 
liindu legenda és amellett mily követke­
zetes.

Az üdvözítőnek az égből kell jönni, 
hogy Hevát megjutalmazza azért, hogy 
nem kételkedett Isten ben és hogy csak 
férje iránti szerétéiből vetkezett.

Ez egyúttal szép ós vigasztaló, és kony- 
nyen érthető, hogy majd egykoron Heva 
leánya lesz az üdvözítő anyja.

*
Ahogy az ur előre megjövendölte, a 

föld benépesedett. Adima és Heva ivadé­
kai oly számosak es rosszak lettek, hogy 
nem tűrték meg egymást.

Elfelejtették az Istent, és az ő tisztele­
tét és még ellene fordultak. Ekkor az Ur 
elhatározta, hogy teremtményeit megbün­
teti és pedig úgy, hogy a büntetést túl­
élők és amk maradékai előtt örökre intő 
példa legyen.

Az Ur az emberek között kikereste azt, 
a kit legérdemesebbnek tartott arra, hogy 
megmeneküljön és az emberiség fen ma­
radását biztosíthassa. Vaivasvnia volt a 
kiválasztot, kivel közölte akaratát.

Egy napon, midőn Vaisvata a Vinni 
megszentelt partján mosakodott, egy kis 
halacskát — amely csillogó színekben 
tündöklőit — vetett parira a hullám. A 
halacska igy szólt hozzá. Ments meg cn- 
gein, ne hogy a nagy halak megegyenek. 
\ aivnsvuta egy kis edénybe tette. A kis 
hal azonban gyorsan nőt és oly nagy lett, 
hogs \ insvalának a Gangesbo kellett vinni! 
de borzasztó nagysága mellett oly könnyű 
volt, mint egy levél és a legpompás bb 
illatot árasztotta maga körül.

Nem tartott soka, a bal mindig nagyobb 
lelt és kérte őt vigye el az óceánba. Ezu­
tán monda neki a hal, „hogy az egész föl­
det víz fogja elönteni. Ő építsen magának 
egy hajót, amelybe egész családja, min­
denféle növénynek magja és mindenféle 
állatból egy pár belé fér.

Vaivasvata megfogadta a tanácsot. Mi­
dőn a hajó készen volt, megeredt az i ső. 
A tenger kilépett partjaiból. Egy csoda 
nagyságú hal, a mely egy szarvat bor-
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— Állatvédő egyesület. Mint már je­
leztük, a vármegyénkben alakítandó dilat­
es madár védőegyesület alakuló gyűlése o 
hó 8-án d. u. 2 órakor a vármegyeház 
kistermében lesz. Tárgysor: 1. Elnöki
megnyitó és jegyzőválasztás. 2. Előadás 
(felolvasás) az állatvédelemről. Tartja Cher­
nél István a kőszegi „Állatvédő egyesület“ 
elnöke. 3. Az egyesület megalakulásának 
kimondása. 4. Alapszabály minta megvita­
tása és az alapszabályok megállapítása. 5. 
Az esyesület vezetőségének, illetőleg az 
elnökség, tisztviselők, választmány meg­
választása. 6. Indítványok. A hasznos 
egyesületre felhívjuk a közönség érdek­
lődését.

— Házasságok. Szalay Károly szentendrei kir. 
járásbiró volt Ipolysági, törényszéki biró november 
27-én tartotta esküvőjét a budapesti Szent-István 
bazilikában Szily Rózsával Szily Kálmán dr. minisz­
teri tanácsos, a Magyar Tudományos Akadémia 
főkönyvtárosának és igazgatósági tagjának és felesé­
gének, született Devarics Rózának leányával 
—CsiffciryLa\os olvárt káptalani erdövéd családjában 
hármas esküvő volt. Fia és két leánya november hó 
27-én egyszerre tartották esküvőjüket.

— Fegyver gyerekkézben. Megrendítő 
szerencsétlenség történt a múlt szerdán Hod- 
rushányán. Pis Ferenc tizennégy éves fiú 
szülőinek otthon nem létében elővette aty­
jának fegyverét s azzal czélba vevén a ná­
luk szolgáló tizenkét éves Tokár Annát azt 
mondta neki, hogy rá lőjjön-e. A kis leány 
ijedten tiltakozott, de abban a pillanatban 
elsült a fegyver s a szerencsétlen kis leány 
összeesett. A lövés zajára a szomszédok fu­
tottak elő, akik a súlyosan sérült gyermek­
hez orvost hívtak. A fegyver golyó és serét 
teljesen összeroncsoltaa kis leánynak arcát. 
A beteg Tokár Annát a selmeci kórházba 
szállították.

— Eljegyzések. Bogdán István eljegyezte Jani- 
sovszky Rózsiké1 Vámosmikolán

— Homolka Mária és Bergmann Károly Nagyma­
roson jegyesek

— A színi szezon vége. Rácz Dezső 
szinigazgató o hót végével fejezi be Ipoly­
sági rövid turnéját. Az utolsó hetet is ér­
tékes, a fővárosi kőszinházak válogatott 
müsordarabjaival töltötte be. Szombaton

dott fején, oda úszott. Vaivasvata kötelet 
kötött a szarvára. A hal elkezdett úszni 
és viharzó tengeren vezette a hajót. Az 
ut napok, hónapok és évekig tartott, mig 
a pusztulás befejezve nem lett. Az elemek 
lenyugodtak, a hal a hajót elvezette a 
Himalája tövébe, ahol kikötött.

Vise hím mentett meg titeket, mondá a 
bal eitávozóban, mert az ő könyörgésére ke­
gyelmezett meg Brahma az emberiségnek. 
Teljesítsétek parancsát, népesítsétek be 
újra a fö dvt.

*

Ebből két monda származott. Az egyik 
szerint á aiasvata lett az összes népek ős­
apja. A másik szerint csak köveket do­
bott az iszapba és annyi ember szárma­
zott belőle, amennyit akart.

Az első mondát a zsidók vették át és 
általuk a kereszténység. A másikat ki 
vándorlók vitték magukkal és a görög 
mondának lön alapja.

*
Azt a határtalan kincset amely a Vé- 

dákb m felhalmozva van, sajnos megismer­
nünk már nem igen lehet. A magasztos, 
szép nemes és fen költ isteni kinyilatkoz­
tatást, mely minden sorából kiviláglik, 
durva emberi kezek megcsonkították és 
nagyrészt megfosztották attól a czóljától, 
amelyet tankolt gondolkozása szerzőik ne­
kik szántak.

Durva ösztönök és vágyak perzselik az 
ember vérét, ki tudja el jön e az az idő 
midőn minden magasztos tisztaságában 
fog ti'indökö ni újra, ahogy teremtve lett.

A szeretet és igazság két isteni erő. Ke­
ressük, talán megtaláljuk őket.

Izrael, vasárnap Smokk-család, hétfőn Csáki 
Antal jutalmául a Varázs-keringö, kedden . 
Kovács Andor jutalmául a Kivándorló, szer­
dán Német János és Zoltán Ilonka jutal­
mául a Vifj özvegy, csütörtökön Elvált asz- 
szony mind mind válogatott darabok, me­
lyekben a társulat reátermett tagjai tehet­
ségük legjavát produkálták. Ma pénteken 
az elévülhetetlen édes operett Nebántsvirág 
megy a kedvelt sznbrett Füzes Lenke ju­
talmául, szombaton adják a Táncos huszárok 
cimü pompás operettet, és vasárnap tartja 
meg a társulat búcsú előadását. Közben 
sok sok szép telt házat csinált a kicsi, 
de lelkes közönség, melynek elismerését, 
becsülését adjuk a derék társulatnak tar­
solyába útlevélül. Csak még, a szinlapon 
maradt kart és segédszemélyzetet egészítse 
ki Rácz Dezső, akkor jövőre is szívesen 
látjuk mint kipróbált, jól renommált tár­
sulatot, mely a mi közönségünk kényes 
igényeinek is megfelelni tud. A társulat 
innét Rozsnyóra megy

— Bezárt iskolák. Az Ipolysági járás főszolga- 
birája a felsőszemerédi iskolát vöiheny Jjárvány mi­
att, továbbá hökhurut járvány miatt a ’középpalojtai 
iskolát bezáratta

— Megfagyott. Kcmenczei illetőségű Gyá­
rik György gazdaembert f. é. november 
hó 26-án hajnalban a vámosmi kólái István 
major melletti országúton megfagyva ta­
lálták.

— Iparo.stanoncokat keresnek. A ma­
gyar alföldi városokból százakra menő levél 
érkezett a F. M K. E elnökségéhez a mely­
ben magyar iparostanonezokat kérnek. A F. 
M. K. E. elnöksége ennélfogva fölkéri a Fő­
tisztelendő lelkész urakat és tanító urakat, 
hogy azokat a szülőket a kiknek tanonckor- 
ban levő fiaik vannak, figyelmeztetni szives 
kedjenek, hogy a F. M. K. E. elnöksége ut­
ján megfelelő jó helyeket szerezhetnek a fi­
aiknak Az iparág megválasztására nézve Út­
baigazításul közli a F. M. K. E., hogy a 
vidéki sütők, molnárok, szabók, czipészek, 
csizmadiák, ácsok, kályhások, szobafestők, 
kéményseprők, asztalosok, bognárok kádárok, 
kocsifényezők, nyergesek, kovácsok, bádo­
gosok, késmtivesek, müszövők kefekötök, tí­
márok, fésűsök és vegyeskereskedők négy 
évi tanoncszerződés mellett lakást élelmezést, 
és ruházatot adnak az inasnak s ezen felül 
visebk az odautazás!, szerződtetés!, tanoncis- 
koláztatási, betegsegélyezési és felszabaditási 
költségeket is. Ezeknél tehát egészen költ­
ségmentes lehet megtanulni a mesterséget, 
Ellenben az itt fel nem sorolt iparágakban 
és kereskedelmi szakmákban legfeljebb csak 
lakást és élelmezést kaphat az inas. A vá­
lasztásnál még azt is figyelembe kell venni, 
hogy a nagyobb testi erőt igénylő iparágak 
mesterei, pl. a kovácsok, asztalosok, csizma­
diák, mészárosok, molnárok, stb. csakis 14—15 
éves fiukat fogadnak fel, hogy u 12 éven 
aluli gyermekeket a törvény szerint nem sza­
bad inasnak szerződtetni s hogy általában 
csak az a fiú számíthat szerződtetésre a ki 
testileg szellemileg és az erkölcsére nézve 
teljesen ép és egészséges s legalább négy 
elemi iskolát végzett. A tanoncszerződés meg­
kötéséhez és a lanonciskolába való behatás­
hoz szükséges lesz a fiuk születési anya­
könyvi kivonata, legutolsó iskolai bizonyít­
ványa — s ha megszerezhető — a himlőol­
tási bizonyítványa is. A F. M. K. E. elnök­
sége az általa elhelyezett tanoncokról ren­
des nyilvántartást vezet s évenkint legalább 
egyszer tudakozódik a tanonezok sorsa felől.

KÖZEGÉSZSÉG! GY.

Jakab László dr. városligeti szanatóriuma 
Budapesten.

Mar régen érzett hiányt pótol :iz a nagy­
szabású szanatórium, mely a fővárosban a 
Nagy János utca és Aréna ut sarkán, köz­
vetlenül a Városliget szélén épült a mo­

dern technika és gyógytudomány minden, 
uj és kipróbált eszközeivel felszerelve. A 
már külsőleg is minden csint és kényel­
met eláruló hatalmas épület belsőleg oly 
berendezést és komfortot mutat, hogy eh­
hez hasonló gyógyintézet nemcsak hogy 
hazánkban, de még az ily intézményeiről 
annyira hires Ausztriában sein található.

Eddig betegeinknek, de különössen a 
ezukor, gyomor és bólbetegeknek, továbbá 
köszvényeseknek ezrei mentek ki a kül­
földre, ‘ hogy bántál maik ellen ottani 
gyógyintézetekben találjanak drága pénz­
ért s idegen szó mellett enyhülést. Ki­
váltképpen Ausztria vezetett eddig e té­
ren s oda zarándokoltak a magyar szen­
vedők azért, mert itthon nálunk bizony 
olyan gyógyintézet, mely mindama gyó­
gyászati kellékekkel egy helyben lett volna 
felszerelve. Nemcsak hazánkban de még 
a messze földön sem találunk s igy be­
tegeinkre nézve egyenessen áldásos intéz­
mény e modern szanatórium, mely e mel­
let olcsó áraival is elsősorban számításba 
kell, hogy essék közönségünk előtt.

Az orvosi és tudomány s felszerelés dol­
gában tökéletes, külsőségekben pedig rend­
kívül Ízléses és szimpatikus intézetet meg­
mutatták az újságok képviselőinek és az 
orvosoknak s a vendégek őszinte csodál­
kozással nézték végig az összes helyisé­
geket, amelyekben mindent megtalálnak a 
betegek, amit az intézet orvosai a külföld 
legnagyobb szanatóriumaiban egyenként 
megfigyeltek és tanultak. Az intézet szem­
lélői egyhangú lelkesedéssel ismerték el, 
hogy a Jakab dr. féle Ligetszanatórium a 
lehető legtökéletesebb mind e nemű sza­
natóriumok között. Megvan ebben az in­
tézetben minden, ami a betegség felisme­
réséhez okvetlenül szükséges. A legmo­
dernebb s drága berendezésű laboratóriu­
mok, górcsövi készülékek s nagy Röntgen 
— Laboratórium segítenek a betegek vizs­
gálatában. A gazdag berendezésű vizgyógy- 
intézetben szebbnél-szebb és igen elmés 
készülékek sorakoznak egymás mellé, hogy 
vízzel meleggel, villamossággal, szénsavas 
fürdőkkel stb. gyógyítsák a szenvedőket. 
Nehéz elsorolni egyszeri látás után mind­
azt, amit ebben a nagyterjedelmü intézet­
ben a látogató egy sétájában tapasztalhat. 
Az egyik nagy teremben az u. n. Zander 
gépek gyúrják, mozgatják az embereket, 
amely gépek segélyével az emberi test 
eg yes részeit szabályos mozgásba hoz­
hatják, minőikül, hogy az illető helyéből 
kimozdulna. így pl. lovagolhat, élvezhet, 
biciklizhet stb. mindent egy helyben. Az­
tán gépeket láthatunk, melyek az ászt hm ás 
betegek lélegzését segítik elő. Mindenesetre 
egyik legérdekessebb része az intézetnek 
a lapos háztetőn levő téli-nyári nap és 
légfürdő, ahonnan mesés kilátás nyílik a 
Városliget legköltőibb részére. Az egész 
épületben elümlő bájos intimitás, mely az 
előcsarnoktól kezdve végig kiséri a honia­
két a tervező építő építőművészek : Komor 
és Jakab művészetét dicséri. Meleg derűs 
kedv uralkodik itt, amely feltétlenül üdí­
tői eg hat a betegre, bizonyos hogy hazánk 
nagyot nyert ezen uj intézménnyel, mely­
nek vezetősége már egyedül is garantál 
arra nézve, hogy a maga elé tűzött hu­
mánus (szólókat pontossal! végre is 
tudja hajtani. Emmelleü egyik óriási elő­
nye, kitűnő fekvésén és modern pazar be­
rendezésén kívül, (pl. sok lakószobához, 
mkijárt mellette külön fürdőszoba) azok a 
valóban olcsón megszabott egységárak, 
melyekbe a kezelés, orvosi felügyelet, elő­
irt géphasználat stb. stb. szóval minden 
ami a gyógyuláshoz okvetlenül szükséges 
ben foglaltatik.

Az intézet igazgatója Jakab László dr. 
akinek felesége ; Ilácz Hanna dr. maga is 
kitűnő orvos : a íziko-therapiiai osztály ve­
zetője Arányi Zsigmond dr. herkulesfür- 
dői fürdőorvos, a testegyencsitő osztályt 
Milko Vilmos dr. főorvos vezeti, az inté­
zet alorvossal : Lukács Bál dr. és Tausz 
Géza dr.
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A VÉRSZEGÉNYSÉGET,
EZT AZ ALATTOMOS BETEGSÉGET 
meg kell szüntetni a SCOTT-féle csukamáj­
olaj EMULSIO-val, mielőtt túlságosan elha- 
rapódznók.
fíz arez megpirosodik,
megtelik és az életkedv visszatér mindazok 
meglepetésére, a kik először használják a

SCOTT-féle
Az eredeti SCOTT-féle el­

járás által Ízletessé és emészt­
hetővé tett legtisztább alkat­
részek, melyek a vérszegény­
ségnek útját állják, képezik a
A SCOTT-féle EMULSIÓ

Azi.«i.iő ,i,i, vil'isszcrte ismert sikerének
lásánál a SCOTT- titkát.
féle módszer ved- A SCOT T-féle EMULSIO
jegyét - a halászt a legkiválóbb.

~ tembe'vennf CredötÍ ÜVCg ára 2 K. 50 f.
Kapható minden gyógytárbarv

SzeníantaH korcsmám vezetésé­
re egy szolid

mészáros ipart
is értő néhány ezer korona bizto­
sítékkal rendelkező feltétlen meg­
bízható üzletvezetőt keresek.

Singer JVIiksa
lakik: Selmecbányán.
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Megrendelő cim :

„AZ ÚJSÁG" Budapest.
Egyes példányok minden újság > 

elárusítónál kaphatók.

Prachár József
mii és épület bádogos

Ipolyságon fő-ut 7, a nagytőzsdével 
szemben.

Hol minden e szakmába tartozó munkát 
készítek, terv és rajzok után, u. m. díszes 
tetőablakokat, csúcsokat, vízgyűjtő-medencé­
ket, épületek, templomok, tornyok-fedését, ja­
vítását és festését.

Llválalom vízvezeték, fürdő-szoba angol- 
klözetek berendezését, villámháritók, vil­
lamos-csengők felszerelését és javítását.

Saját rendszerű gyorshevitő fiitős
fürdő-kádak

Fürdő-kádak már 15 kor.-túl feljebb. ' 
Elismert munka az árak jutányosak
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Feldmami
Képviselő

Károly, Ipolyság.

Akar nősülni l
Hölgyektől (ezek között olyanok 

törvénytelen gyermekek kel, testi 
hibával st!>.) -> 500 !*.<>-
róna vág >ónnal lel vagyunk 
hatalmazva, megfelelő férjet ke­
resni. Csakis urak (ha vagyonnél- 
küliek is,) akiknek komoly szán­
dékuk van és í»-„v<>«*!■*
»nghoz akadály nincsen, írja­
nak o címre:

L, SchSesmgei»,
Berlin, 18. Deutschland.

Dr. Wettenstein Szanatórium R. T.

Tüdőbeteg szanatóriumában
Margith'get (Pornáz mellett, Pest megye)
és tüdőbeteg I' e n fi o lőintézetében 
Budapesten, VI. Mulyovszky utca 5 
szám. n tüdfíbi‘1('g''ket és egyéb tnberku- 
lotikus bajban szenvedőket a Wetten stein 
József dr. által feltalál, gyógymóddal ke­
zelik. Wettciistein József dr. szere az egye­
düli specificum, mely a Koch-féle bacillu- 
soknt a b tea szervezőiéből tökéletesen ki­
irtja amiéikül, hogy a szervezetre a leg­
csekélyebb mértékben is káros volna. 
3-6

Páratlan szőlőfaj_______ _ I
Hogy ezt bebizonyítsam, a 
„Delaware“ szőlőről, királyi 
közjegyzői hitelesítéssel ellá­
tott eredeti fénykép felvéte­

leket készíttettem.
A felvétel áll : egy drb. 20 
éves csercsapos kifogástalanul 
dúsan termő tőke, 32 fürt, egy 
drb 4 éves szálvesszös töke 
168 fűit és 11 drb egy sorban 
lévő 4 éves szálvesszös tőke 
több mint 1600 kifogástalan 

egészséges fürt szőlőterméssel. Ezek mind ott 
vétettek fel, a hol pár méternyire tőle az euró­
pai oltványokon a termés négy-ötszöri perme­
tezés dacára elpusztult. Így ez az év volt az, a 
mely bebizonyította, hogy ezen fajnak termésé­
ben permetezés nélkül semmiféle szölőbetegség 
kárt nem okoz. Ezenkívül nagy előnye még, hogy 
oltani és alá a földet megforgatni nem kell, vesszője 
télben soha meg nem fagy, bora elsőrendű és 
rendkívül bőtermő Ezen a néven azonban uen sok 
más hitvány fajokat adnak el, ezért a ki ti valódi 
bötermő és legnemesebb fajt akarja megszerezni az 
csak a NAGY GABOR-féle „DELAWARE“ vesszőt 
vegye. A DELAWARE szőlő bővebb leírását, ter­
mésének királyi közjegyzővel hitelesített eredeti 
fénykép felvételeit színes kivitelb n, továbbá a szö­

veg közé nyomott 10 szép képet tartalmazó 
képes árjegyzéket ingyen és bérmentve 

mindenkinek, aki velem címét tudatja. Okvetlenül 
kérje m g ma ezt a tanulságos tartalmú árjegyzé­
ket, mely a szőlőoltványokról és lugasültetésről is 

ad részletes, helyes útbaigazításokat.
NAGY GÁBOR szőlőn agybirtokos, KOLY 

posta, távírda és távbeszélő állomás.
Levelezés ni igya r, román, horvát szerb és német nyelven.

TÖRLEY
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HA NINCS SZALMA,

Ne mulassza el megizlelni 
A Hontmegyei G) ügyi a legjobb gyógy- és borviz 

GYÜGY, (Hont m.)
Lengyel Béla dr. egyet tanár véleménye szerint 

Kiváló alkalikus sulfátus savanyu viz, mely a kony­
hasón, sziksón és stílfátokon, kívül figyelmet ger­
jesztő mennyiségben lithiumot is tartalmaz 

„Az elemzés szerint a gyügyi viz az alkalikus sul­
fátus savanyu vizek közé tartozik. Főalkotó részei a 
nátrium bicarbonát, a chlornátrium és a stílfátok. E 
mellett kevés kénhidrogént és nagy mennyiségű sza­
bad szénsavat tartalmaz.
y he mini alkotásinál és a feloldott sók jelentékeny mennyisé­

génél lopva a gyiigyi viz az értékes gyógyvizek közt foglal he 
Ivei. Jónak bizonyult az emésztési zavarok, gyomörsava- 
ny 11 s• v:, gyomorhurut, gyomorégés, aranyeresbántalmak, 
alíiasipc sga, sárgaság, el bizottság, vese és hólyaghurut 
eseteinek gyógykezelésénél. KITÜ' O BORVIZ.

A nagyméltóságu magy. kir. Beliigyminister 539 d. sz. a. kelt 
magas rendeletével a g,v ügyi savanyu víznek a „GYO Y FOR­
RÁS“ czimet es jelleget megadta.

Üvegje Ipolyságon 8 fillér.

TRÁGYA'.
Ez a veszély fenyegeti a gazdaságot az idén, amely pedig nagyon megsínyli az állati trágya hiányát, mert annak különösen fizikai Itatását

a műtrágyán sohasem pótoljáK. w

A szárított hizósertéstrágyával
kilünö eredménynyel, jutányosán és biztosan pótolhatja mindenki BUDRPEST-KŐBÁNYAI TRAGYMSZARITÓGYÁR
a hiányzó istállótrágyát, ha ismertetést és ajánlatot kér a Bosányl, Schietrunipf éi Társa cégtől Budapest, IX., Üilül-iit 21. száoa.
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Üzlet átvétel!
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, 

hogy Ipolyságon, a Főtér 4. szám alatt lévő Sáfár Rezső féle

Po cl r a s z-ű z, 1 e t e t!;
átvettem.

Minden törekvésem oda irányul, hogy úgy hazánkban, mint 
külföldön szerzett tapasztalataimat, úgy értékesítsem, hogy a t. c. 
vendégeimet a mai modern igényeknek megfelelően szolgáljam ki, 

és szives bizalmukat kiérdemeljem.
Készítek haj munkákat is, u in. haj fonatokat, sopfot, / rizettá- 

kat, közönséges és francia betéteket etc.
Kegyes pártfogásukat a legmélyebb tisztelettel kéri,

Krekács István
7-10 borbély, fodrász és hajmunka készitő.
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december 4.
€951. 1909. tkvi szám

Hirdet m 6 n y.
Ipolypnlog község és az olihez tartozó 

liláin puszit telekkönyve birtokszabályo­
zás következtében átalakíttatott és azzal 
egy idejülog azokra az ingatlanokra nez.ve 
amelyekre az 1880 ovi XXIX, a< 1889. 
XXXVIII. és az 1891. XYl. törv. cikkel 
a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzését rendelik, az 1892- évi XXIX t. 
cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi 
bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatosíttatott.

Hz azzal a felhívással tétetik közzé ;
1, hogy mindazok, kik az 1886. évi 

XXIX Veikk 15 és 17. §§-ai alapján, ide­
éri ve e §§-oknak az 1889. évi XXXVIII. 
tcikk 5 és 6 §§-aiban és az 1891 XVI. 
tcikk 15 §-a uj pontjában foglalt kie- 
szitésért és valamint az 1889. XXXVIII t. 
cikk 7 §-a és az 1891. XVI. tcikk 15 §-a 
b) pontja alapján eszközölt bejegyzések 
vagy az 1-86. XXIX tcikk '2d § a alap­
ján történt törlések érvénytelenségét ki­
mutathatjuk e végből törlési keresetüket 
hat hónap nla t vagy is az 1910. évi junius 
hó 15 napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg 
ltom hős zabbíthatö záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak a har­
madik személynek, aki időközben nyil- 
ván könyvi jogot szervezett hátrányára 
nem szolgálhat;

2, hogy mindazok, kik az 1886 évi XXIX 
te. 16. és 18. §§-ának eseteiben ideértve 
az utóbbi §-nak az 1889. XXXVI l. te.
5. és 6. § aiban foglalt kiegészítésénél is 
a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzésű ellenében ellentmondással élni 
kiváltnak. írásbeli ellentmondásukat hat 
hónap alatt vagyis 1910 évi junius hó 15 
napjáig uezarolag a tkvi hatósághoz 
nyújtsák be mert ezen meg ni m hoszab- 
bithato záros határidő után ellentmondá­
suk többé figyelembe vétetni nem fog;

8, hogy mindazok, kik a telekkönyvi 
átalakítása tárgyában tett intézkedések ál­
tal, vagy különben azok kik az 1 és 2. 
pontban körülírt eseteken kivül az 1892 
XXX. ic. szerinti eljárás és az annak 
folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyiivánköny vi jogaikat bármely 
irányban sértve vélik ideértve azokat is, 
a kik a tulajdonjog arányának az 1889 
évi XXXVI1 tcz. 16. § a alapján tör.ónt 
bejegyzését sérelmesnek találják e tekin­
tetben felszólalásukat tartalmazó kérvé­
nyüket a telekkönyvi hatósághoz hat h<> 
nap alatt vagyis 1910. évi junius ho 15 
napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záios határidő 
elmúlta után az átalakításkor közben jött 
téves bevezetésből származó bárminemű 
igényeket jóhiszemű harmadik személyek 
irányában többé nem érvényesíthetik, az 
említet bejegyzéseket pedig csak a tör­
vény rendes utján és c-ak ez időközben 
nyiivánköny vi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogának sérelme nélkül támad­
hatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
ak-k a bi eiesitő bizottságnak eredeti oki­
ratokat adtak át, hogy amennyiben azok­
hoz egyszersmind egyszerű másolatokat 
is csatolta! , vagy ily eket pótlólag benyúj­
tanak az eredetieket telekkönyvi hatósá­
gilag átvehetik.

Kir lörvszék, mint tkvi hatóság.
Ipolyságon, 1909. évi november hó 12, 

2-3 Korláth kir. törvsz. bíró.
Rr 
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szőlővesszöröl és borról nagy képes árjegyzékemet
------------  INGYEN________
és bérmentve küldöm meg, a ki a elmét tudatja. 
Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem 
akar, inéit ebből megtanulhatja a szőlőtelepítést 
s emellett sok szölőkép vrn benne. Szőlőoltviinyok- 
ból és más egyéb európai és amerikaisima és gyö­
keres ves/.szökhöl, a világhírű Delawaréból állan­
dóan több millió készlet eladó, olcsó ár mellett 
Több ezer elismerő levél, közte több hercegi és 

grófi uradalomtól.
Czim : Szűcs Sándor fia, szőlőtelepe,

1

Sí bármely mennyiségben és a legmagasabb napi 
JÉ árak mellett vesz a
# STAINER-féle magpergetőgyár.
■§§! 2-2 KÖRMEND (Vasm.)
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Poltár
Losoncz mellett,
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0FRISCHER ADOLF férii-szabőésdivatáruliáza IPOLYSÁGON.

Ismert elsőrangú szabászat! ANGOL és HAZAI szövetek !
Őnscí <5m tX-li divat különl©^. SHÖyolc. 

Pelikán és Gyukits, Borsalino és Pichler kalapok egyedüli raktára.
Elegáns dzsentri kalapok. Angol nyakkendők (Castle Make.) 

Férfi, női és gyerntekczipők a legjobb kivitelben. ízléses fiú és gyer­
mek ruhák és felöltők. Ingek, gallérok, kézelők, lábravalók zsebkendők. 

Kész férfi ruhák és *éli kabátok, bundák.
Sétabotok, esernyők, „Storni Slipper“ sárcipők.

<gy I C:nnrf p i k U a k leg-fino,..»U>l. «.meri- 
' V §J U I l U 6 rx FA O l\ iíZij pHTnmnpli<*ipők

Vízhatlan vadász gallé "ok és bagaria cipők,halina csizmák, sapkák, 
kalapok, kamaslik, vadász harisnyák. Férfi, női és gyermekharisnyák. 

Valódi pécsi „Ha;nerlí“-féle férfi és női keztyük.
1 iöi'öiulők, ulaztoU«»sámli , gyerinelí-

liocsik. láslijjk, mii tulrnrók,
FRISCHER ADOLF férfi-szabó divatáru házában

8 1*0 L YS A. <i < > IN".
jfc*ölitow h gyors ki^zolgálÚH:
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NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAJTÓJÁN IPOLYSÁGON.


